

## 榮譽社會科學博士池田大作博士讚辭

池田大作於一九二八年一月二日生於東京，家人經營食用海藻加工業。池田畢業於東京富士短期大學。畢業後追隨戶田城聖繼續進修。戶田當時為創價學會第二任會長。創價學會以佛法慈悲精神以及促進世界和平為宗旨。

池田博士於一九六零年接掌創價學會，出任第三任會長，努力宣揚教義，成績斐然。該學會現為日本最大的佛教俗家組織，會員多至八百萬個家庭。一九七五年，池田博士出任國際創價學會第一任會長，一九七九年，池田博士就任日本創價學會名譽會長。池田博士身體力行，海外會員人數迅速增加，目前已超過三百萬人，遍及香港特別行政區及其他一百六十三個國家和地區。

池田博士能言善辯，經常發表演說，指出國際紛爭必須通過對話用和平手段解決。他的一些講稿已輯錄成為上下兩冊的《永恒的和平》一書。在書中，他探討了世界現在和過去的主要分歧：現在，全球各個民族、國家息息相關；過去，各國卻較少往來，遠行、通訊都遠較今天緩慢。同時，破壞及殺傷力強大的現代科技使我們天天活在滅絕深淵的邊緣。他和英國詩人奧登一樣，明白到「人若不友愛，勢相與偕亡」。

當然，科技也可以幫助我們步向和平，改善生活。畢竟，戰爭並不存在於外界，而是潛伏於人的內心，猶如惡獸難馴，輒欲噬人。要約束這好戰犬狼，我們必須革面洗心，不怕徹底改造自我，尋求和平共存之道。池田博士認為，「要達到這個目的，我們必須在人類知識和奮鬥成果之中，去蕪存菁。」

池田博士深信人類未來安危繫於教育，因此創辦創價大學、創價女子短期大學和多所創價中小學及幼稚園，並在新加坡、馬來西亞、香港三地興辦幼稚園。美國創價大學位於加州奧蘭治縣阿里蘇別霍的分校也定於二零零一年五月三日舉行創校典禮。此外，他創辦了民主音樂協會、東京富士美術館、東洋哲學研究所等。

為了親身領略不同文化，他周遊世界各地，足跡遍及五十多個國家，拜會過多位政治、宗教和學界領袖，琢磨切磋，對世界問題看法上彼此增益，影響深遠。他的文章議論縱橫，目前已有歐洲各主要語文、中文、韓文、泰文、印尼文和馬來文等多種譯本，把他和平、慈悲的雋言哲語，廣傳各地。《眺望人類的新紀——湯恩比與池田大作對談錄》一書，即為記述他與哲學界俊彥晤談的力作。書中所錄，是一九七一到七四年間池田和湯恩比的問答和對話。雙方討論的問題很多，有些是不同文化經常都面對的傳統問題，例如精神和肉體的關係、地球上生靈和宇宙生命力的關係等；有些則是現代世界的問題，包括環境污染、器官移植、太空探索等。這

本書之可貴，在於努力了解歧見，從不同但往往並無衝突的文化觀點討論問題，求同存異，處處流露出和悅的情懷和廣博的人文學養。

池田博士是一位靈感豐富的多產作家及詩人，藉佛教信念探討現代世人生活上的種種問題。他著作等身，並為促進世界和平而孜孜不倦，這一切全都帶有一個信念。這信念可見於他那《心靈的交響詩》卷前警句：「詩歌是維繫人類、社會和宇宙的核心力量。」他這句話，與當代法國大詩人博納富瓦對訪問者表達過的意見不謀而合：「詩歌足以拯救世界。」

《心靈的交響詩》輯錄了池田博士的大量詩作，配以和文字一樣細膩的照片，製作技術也非常精緻。詩人在書中常化身他人他物，以抒發心聲。連日本靜岡市海濱沙丘上疾風中的雜草，都在他筆下大聲疾呼，成為生命韌力樸實堅定的見證。在《秋天》一詩裏，他借一名成長中的少年，因目睹戰爭和軍國主義的恐怖，表達對暴力、仇恨的厭惡：

陷身善惡交纏網，

不失詩人赤子心。

但池田博士絕對沒有脫離現實。他明白我們都陷身在那個網中。藝術同樣可以給我們束縛，但那束縛卻能團結人類，讓人類靈台明澈，懂得欣賞創意，因為藝術的基礎就是天下共同的人性。在池田博士筆下，藝術是「一條彩虹橋，把天下人類連接起來……」藝術可以促進了解，偉大藝術所促成的文化交流，正是當今人類同存共榮的要素。

今年一月，池田博士以「二十一世紀的選擇」為題，發表他一年一度的和平建議。他建議聯合國成立國際息爭委員會，在紛爭不息的地區推廣國際人道主義法。聯合國把二零零一年定為「各國文化對談年」，與池田博士的理想兩相符合。

池田博士在多間大學發表的演講，現輯錄成為《二十一世紀文明與大乘佛教》一書，其中可以看到他影響深遠的主張，例如一九九四年他在莫斯科羅蒙諾索夫國立大學以「美妙的宇宙」演說，強調誠實自我反省所產生的精神力量。我們必須留意自己精神革新的節奏，才能了解「自古以來道德行為不可或缺的謙恭和雅量」。池田博士就是抱著這個信念，來教導和培育年青人，他所倡導人間革命的理念，激勵人類剛毅自強，以立身於二十一世紀。

池田博士畢生致力於促進人類了解、教育事業、世界和平及精神喜樂，成果豐碩，贏得多項殊榮。他獲得五十多所大學授予榮譽博士學位，一百四十多個城市贈予榮譽市民資格，四十多間大學聘為榮譽教授。他曾獲聯合國難民事務高級專員辦事處頒授的人道獎及聯合國和平獎，他的詩作也贏得肯尼亞口承文學獎，以及國際詩人協會的桂冠詩人獎。

池田博士曾在世界各地大學演說，包括莫斯科、哈佛、北京、布宜諾斯艾利斯、深圳等大學以及法國國立研究所，並和各學府建立密切關係。本校和創價大學在一九七五年開始往來，至今超過四分之一世紀，學術交流範圍十分廣泛，包括交換本科生等。一九九二年，池田博士應邀出任本校傑出訪問教授，今年二月也曾再度光臨，和我們深入詳細地交流切磋。本校現任校長李國章教授和上任校長高錕教授，都曾獲創價大學頒授榮譽博士學位。

池田博士一生為人類服務，以促進世界和平為己任，並藉教育、藝術傳播生命之道，沃養人間善意。

人間多妄語，

暴戾不堪聽。

然因池田句，

祥和洗血腥。

校長先生，本人有幸躬逢此盛，謹恭請頒授榮譽社會科學博士學位予池田大作會長，以褒揚他的貢獻。